关于组织开展山东省工程研究中心、山东省工程实验室优化整合（第一批）的通知
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有关市发展改革委，有关单位：
为深入实施创新驱动发展战略，贯彻落实《中共山东省委 山东省人民政府关于深化科技体制改革加快创新发展的意见》，根据《山东省工程研究中心管理办法》，我省将分批开展现有山东省工程研究中心、山东省工程实验室（以下统称“省工程中心”）的优化整合工作。现将有关事项通知如下：
一、总体工作思路
强化顶层设计，坚持系统布局，通过调整、充实、整合、撤销等方式，推动省工程中心持续强化创新能力建设，形成布局合理、动态调整、高质量发展的格局。
[bookmark: _GoBack]（一）明确定位。省工程中心是山东省创新体系的重要组成部分。拟纳入新序列管理的省工程中心，要围绕行业关键核心技术突破、重大科技成果工程化和产业化应用，以服务山东省重大战略任务和重点工程实施为目标，支撑解决“卡脖子”技术问题，为实现关键核心技术自主可控、提升产业链供应链现代化水平、推动高质量发展提供坚实技术保障。
（二）提升质量。各主管部门要严格按照《山东省工程研究中心管理办法》，对照标准和要求，组织力量深入论证、客观评价、仔细甄别，对于符合新定位、新标准的省工程中心，申请纳入新序列管理；对于不符合定位要求的，予以撤销淘汰。
（三）分步实施。各主管部门按照批复年限，分批开展优化整合工作，组织编制评价材料，并按要求向我委报送拟纳入新序列管理的省工程中心评价材料和推荐名单。我委将分两批开展优化整合工作，本次启动第一批，明年开展第二批。
二、本次工作安排
各市发展改革委按照隶属关系负责组织本地区省工程中心优化整合工作，省属单位、中央驻鲁单位自行组织优化整合和申报材料。具体程序如下：
（一）确定优化整合范围。摸清正常运行的省工程中心名单，将其纳入优化整合范围。第一批优化整合2018年及以前批复的省工程中心。
（二）进行内部优化整合。一是按照管理办法要求，牵头单位联合参与单位设立创新联合体，完善体制机制，紧密合作，独立运营。二是对于研究方向已发生重大变化、原有领域过宽或过窄、与新技术发展要求不适应的省工程中心，加快进行调整、充实，完善技术方向，并提出名称调整建议。三是对于方向领域相似、依托单位相同的省工程中心，要进行整合，实现减量提质。四是对于核心团队力量弱化、长期发展困难、已经完成历史使命、不符合新标准新定位的省工程中心，不再组织参与优化整合，并予以撤销。
（三）组织材料编制。经优化整合后，组织省工程中心按照《山东省工程研究中心管理办法》及本通知要求编制评价材料，包括撰写《山东省工程研究中心优化整合评价报告》，填写《山东省工程研究中心评价数据表》及其附表，提供评价数据证明材料。此次优化整合评价期为2019年1月1日—2021年12月31日。
（四）推荐和材料报送。请各主管部门于2022年8月26日前，将省工程中心优化整合材料正式行文报送我委，其中，各市发展改革委将负责管理的省工程中心材料汇总上报，省属单位、中央驻鲁单位自行行文申报。评价材料包括：纸质行文2份、评价报告纸质版2份、电子版光盘2份（光盘内容包括行文PDF、评价报告PDF，单个PDF控制在50M以内）。材料接收地点另行通知。
（五）评价和结果确认。我委将坚持公平公正公开原则，委托第三方机构组织开展复核评价并提出优化整合建议，研究确定并公布第一批优化整合结果。
三、工作要求
（一）提升站位。各主管部门要坚决贯彻我省深化科技体制改革加快创新发展意见的有关决策部署，充分认识开展省工程中心优化整合的紧迫性和必要性，按照“减量提质”要求，认真开展系统内优化整合。
（二）务求客观。各省工程中心依托单位要实事求是填报评价材料，不得弄虚作假。各主管部门要严把“质量关”，对材料的真实性进行认真审核。
（三）提高效率。各主管部门要按照进度安排，扎实有序推进相关工作，妥善解决优化整合过程中遇到的困难和问题，及时组织省工程中心开展材料编制，按时报送相关材料。
联系人：高学霄；联系电话：0531-51783162。
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