山东省暨德州市

第十九届社会科学普及周活动实施方案
根据省委宣传部、省社科联工作部署，市委宣传部、市社科联确定组织开展山东省暨德州市第十九届社会科学普及周活动。现制定如下实施方案：

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市第十六次党代会和省社科联的工作部署，以落实《山东省社会科学普及条例》为抓手，着力传播人文社会科学知识，培育和践行社会主义核心价值观，把理论、政策和社科知识普及到群众心坎里，不断提升人民群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度，为建设富强活力幸福美丽新时代社会主义现代化强市营造良好的思想舆论氛围。
二、活动主题和时间

（一）活动主题：以“奋进新征程 喜迎二十大”为总主题。各县市区委宣传部、社科联及各相关单位可结合实际确定活动分主题。

（二）时间安排：本届社会科学普及周集中活动时间为6月，主题宣传普及贯穿全年，各县市区委宣传部、社科联及各相关单位可结合实际情况做好安排。

三、组织形式

“山东省暨德州市第十九届社会科学普及周”采用全省同一主题，省市县三级联动、错时实施的方式进行。市社科联加强对全市社科普及活动总体部署和统筹协调指导，各县市区委宣传部、社科联及高校、市级社科类社会组织、各级社科普及基地等可结合自身实际，注重发挥特色优势，根据疫情防控要求组织开展线上和线下系列社科普及宣传活动。

四、重点活动

以学习宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，以社会主义核心价值观为统领，以提升人民群众的思想道德水平、科学文化素养和全社会文明程度为目标，不断创新形式和内容，重点开展以下活动。

（一）社科普及周开幕式活动
在山东华宇工学院举办山东省暨德州市第十九届社会科学普及周开幕式。主要内容有开幕式、报告会、义务咨询、文化活动等。各县市区举办的社会科学普及周主题活动启动仪式要力量下沉，向基层延伸。

（二）“喜迎二十大、永远跟党走”系列专题宣讲

充分利用本地本部门的人文社科讲坛资源，重点在各地新时代文明实践中心、站（所），围绕“喜迎二十大、永远跟党走”主题，线上线下结合，推出系列宣讲、社科普及微课堂等。各县市区委宣传部、社科联可依托建立的社会科学普及志愿者队伍，依托各地文明实践中心、站（所），结合实际进行宣讲。宣讲可采取和群众面对面方式，配合展览、展演、现场咨询服务和公益帮扶等形式，围绕迎接宣传贯彻党的二十大，突出传播党的创新理论、培育践行社会主义核心价值观、传承弘扬优秀传统文化、倡导建立新时代美德健康生活方式等重点，聚焦为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公众需要服务。

（三）系列社科讲座

德州学院每周举办1场社科讲座，德州职业技术学院、山东华宇工学院、德州科技职业学院每双周举办1场社科讲座，科学解读习近平新时代中国特色社会主义思想、新时代中国特色社会主义现代化建设中的重大理论和伟大成绩，宣传阐释党的政策，普及社会科学知识，为师生群众解疑释惑，阐明道理，推动理论大众化。

（四）第十届“调研德州”活动

围绕市委市政府中心工作，围绕市第十六次党代会和今年“两会”精神，结合基层群众的意愿诉求和建设新时代社会主义现代化强市中的新情况新问题，加强调查研究，形成一批有深度、有分析、有对策的调研报告。

（五）社科普及网络竞赛

开展“奋进新征程、喜迎二十大”社会科学普及网络竞赛。围绕“新思想、新战略、新知识、新要求”精心设计答题，设置趣味奖项，创新闯关形式，增强趣味性、竞争性、吸引力。加强与有关部门合作，扩大网上推介力度，多措并举调动各地各单位和社会各界参与积极性，寓教于乐、以赛促学。
（六）评选社会科学普及示范单位和示范基地

社会科学普及周活动期间，评选“十四五”德州市第二批省级社会科学普及示范县（市、区）、乡镇（街道）和村（社区）。推荐参加“十四五”山东省第二批省级社会科学普及示范县（市、区）、乡镇（街道）和村（社区）评选，全市各有关单位要积极做好申报工作。

评选一批市级社会科学普及示范基地，按照要求，推荐市级基地参加省级社会科学普及教育基地的评选。对已挂牌的省级社会科学普及教育基地进行审核，实行动态管理。鼓励支持各级基地发挥辐射带动作用，自主组织形式多样、内容丰富的社科普及活动。

（七）举办“云讲堂”

围绕董仲舒研究和大运河文化，邀请市内外专家学者和社会知名人士开展线上讲座和线下互动，让更多人了解德州地域文化。

“话说董仲舒”系列微视频讲座

策划制作“话说董仲舒”微视频专题讲座，在“德州社科”微信公众号发布。微视频讲座将生动讲述董子思想的当代价值，传承优秀传统文化，促进地方文化发展。
举办中共党史图片展

与市图书馆、德州学院马克思主义学院一起，共同举办中共党史图片展。图片展将再现我党领导人民为实现国家富强、人民幸福、民族复兴进行的波澜壮阔的奋斗历程，巩固拓展党史学习教育成果，推动党史学习教育常态化长效化。

开办“学习成风”专题节目

与德州电视台合作共同开办“学习成风”专题节目，节目每周一次，以习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所讲的故事，以及所引用的古代典籍和经典名句为切入点，加强思想解读和经典释义，旨在推动习近平新时代中国特色社会主义思想的生动阐释与广泛传播。

五、协作方式

    社会科学普及周的各项活动，由市委宣传部、市社科联负责组织，各承办单位负责具体实施，分别冠以“山东省暨德州市第十九届社会科学普及周XX系列活动”的名称。

六、具体要求

（一）高度重视，积极参与。社会科学普及周在我省和我市已连续开展了十八年，已成为社科知识普及的金字招牌，也是各单位部门宣传业务知识、展示自身形象的良好平台。要按照通知要求，认真组织开展好各项社科普及活动，有关单位要对社会科学普及周活动在人力、物力和财力上给予支持。

（二）精心组织，增强实效。要贴近实际、贴近生活、贴近群众，坚持大众化与分众化、均衡化与精准化、经常性与集中性相结合，既要有面向全社会的普及内容和活动，又要根据社会群体差异、区分不同对象，有针对性地普及社会科学知识；要接地气、进基层、重实效，努力使社会科学普及工作往深里走、往心里走、往实里走，真正让社科成果惠及万千群众。

（三）加强防控，确保安全。要充分考虑疫情防控的艰巨性、复杂性、长期性，坚决服从疫情防控大局，坚决落实疫情防控要求，科学规划线上线下相结合的社科普及活动，力求务实、节俭、安全、高效。

（四）认真总结，留存资料。本届社会科学普及周活动结束后，各单位要认真做好活动相关文字、照片和视频资料的留存。
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